

ЭКСПОРТ ТОВАРОВ – ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ УСПЕШНОГО РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

В рамках экспертной дискуссии «Агропродовольственная сфера через 10 лет. Взгляд в будущее» XI Гайдаровского форума ведущие эксперты отрасли обсудили перспективы развития отечественного АПК. В мероприятии приняли участие представители органов власти, академической науки и бизнес-сообщества.



Глобальные экономические тренды, изменение моделей производства и потребления, передовые технологии и современные политические реалии требуют нового осмысления общемировых и внутренних российских процессов в агропродовольственной сфере. По мнению экспертов, агропродовольственный комплекс стал сегодня одним из драйверов российского неэнергетического экспорта. Модератор дискуссии Анатолий Тихонов — директор Центра «Международный агробизнес и продовольственная безопасность» Высшей школы корпоративного управления РАНХиГС напомнил, что Президент России поставил амбициозную задачу удвоения к 2024 году объема экспорта продукции АПК до 45 млрд долл. в год. «Важно понимать, что экспорт товаров является одним из факторов успешного развития сельского хозяйства», — сказал эксперт, акцентировав внимание на необходимости соблюдения баланса между внутренним потреблением, производством и экспортом.

Научный руководитель ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ, академик РАН Иван Ушачев отметил важность сочетания экспортной политики и внутреннего рынка. «В настоящее время в продовольственной сфере нашей страны поставлены два взаимосвязанных приоритета. Во-первых, это поэтапное наращивание экспорта и повышение роли России на мировом рынке продовольствия. Во-вторых, обеспечение продовольственной безопасности исходя из рациональных норм потребления пищевых продуктов — подчеркиваю — во всех группах населения», — сказал ученый. Он отметил, что комплексную задачу увеличения в течение пяти лет экспорта продукции АПК до 45 млрд долл. необходимо рассматривать в трех направлениях: производственно-экономическом, социальном и экологическом. Успешное развитие сельского хозяйства в последние годы, по мнению акаде-

мика, позволило России существенно активизировать внешнеэкономическую деятельность агропромышленного комплекса. «Увеличение экспортируемой продукции происходило за последние несколько лет, главным образом, за счет наращивания объемов поставок за рубеж традиционных продуктов российского агропродовольственного экспорта, — зерна, масличных и рыбы, — без существенного изменения его структуры, — сказал он. — Рассматривая экспортный потенциал, следует отметить, что удвоить экспорт в течение 5–10 лет удавалось немногим государствам». Тренды на мировых товарно-сырьевых рынках существенно изменились после 2008 года, в настоящее время увеличение экспортных поставок зависит, в основном, от увеличения объемов производства. Академик оценил низкий уровень запланированных инвестиций в сельское хозяйство России (в среднем 4,5%) как отрицательный фактор для комплексного технико-технологического перевооружения отраслей отечественного АПК. Он назвал четыре задачи Федерального проекта экспорта продукции АПК: создание новой товарной массы продукции, в том числе, с высокой добавленной стоимостью, системы ее продвижения и позиционирования, экспортно-ориентированной товаропроводящей инфраструктуры, а также — устранение тарифных и нетарифных торговых барьеров для обеспечения доступа продукции АПК на целевые рынки. По его мнению, к указанным в федеральном проекте задачам необходимо добавить еще одну, пятую: создание системы стимулирования производства качественной продукции. При этом следует принять меры по стимулированию (особенно среди малообеспеченных групп населения) внутреннего спроса на продовольственную продукцию. Академик отметил, что экспорт должен стать драйвером устойчивого развития российских сельских территорий.

«Потребуется разработка предложений по созданию условий использования доходов от экспорта продукции нашего агропромышленного комплекса для снижения диспропорции социально-экономического развития сельских территорий субъектов РФ, роста занятости и увеличения благосостояния сельского населения, развития сельской инфраструктуры. Мы не должны забывать и об экологических проблемах, учитывая, что в настоящее время экспорт развивается, прежде всего, на основе деятельности крупных агропромышленных формирований. Их концентрация в отдельных регионах РФ уже достигает критического уровня, обуславливая формирование целого комплекса экологических проблем», — сказал Иван Ушачев. Развитие сельскохозяйственного производства и экспортного потенциала в нашей стране, по мнению академика, будет связано с рядом рисков как глобального, так и внутреннего характера: климатических, агроэкологических, внешнеэкономических и технологических. В частности, с рисками ужесточения ветеринарных и фитосанитарных требований со стороны зарубежных стран.

Внутренний спрос на продовольственные товары как источник денег выделил в качестве основного тренда, оказывающего влияние на развитие агропромышленного комплекса РФ, ведущий эксперт отрасли, главный редактор журнала «Агроинвестор» Николай Лычев. Он отметил, что отечественный АПК продолжит расти и диверсифицироваться вокруг триады «пшеница — масло (включая масличные) — рыба». Россия традиционно, — от времен Витте и Столыпина до правления Хрущева, — была одним из крупнейших мировых поставщиков пшеницы. «По-моему, нам совершенно не следует этого стесняться, а уж тем более из-за этого комплексовать», — сказал эксперт.

Необходимость популяризации сельхозпроизводства и активного развития агротуризма в стране отметил директор департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области Денис Черкесов. Развитие этих направлений, в частности, будет способствовать установлению добрососедских отношений между горожанами, посещающими деревни, и сельскими жителями, занимающимися подсобным хозяйством. По мнению чиновника, не следует сосредотачиваться исключительно на экспорте. «Важно делать упор на высокий передел сельскохозяйственной продукции», — сказал Черкесов. — Иногда «выстреливают» совершенно неожиданные направления».



Успех любого хозяйства напрямую зависит от руководящих качеств хозяина и имеющихся у него активов, отметил ведущий эксперт отрасли Алексей Алексеенко. «Мы имеем дело с довольно сложной и несовершенной на данный момент системой сельского хозяйства, — сказал эксперт. — В связи с недостаточно разработанной правовой основой системы мы не сможем развивать те структуры, которые будут ей управлять». Тем не менее, по мнению Алексеенко, достичь за ближайшее десятилетие успешного развития сельского хозяйства возможно, если работать на основе федеральных проектов, которые будут пронизывать всю отрасль. Основное внимание нам следует обратить на рынки, которые в перспективе станут драйвером нашей экономики, и стимулировать рост внутреннего употребления, отметил эксперт. «Приведу пример. Сегодня в числе крупнейших в мире производителей макаронных изделий из твердых сортов пшеницы — Турция. При этом пшеницу она лишь закупает, а не выращивает, — у России, Украины, Казахстана, очень умело используя свои национальные ресурсы. Надеюсь, и нам удастся выстроить столь эффективную систему, — сказал Алексей Алексеенко. — Причем, выстраивая такую систему, необходимо помнить, что она будет существовать в крайне динамичном мире. Рассмотрим один из наиболее изменчивых факторов — климатические изменения. Можем мы их использовать в своих интересах? Безусловно, да! Но для этого нам надо иметь активы, которые смогут работать в любых условиях. В частности, мы должны обладать широким спектром семян, которые могут быть районированы в самых разных природно-климатических зонах РФ. Семенной фонд — это наше национальное богатство. Мы ведь до сих пор невероятно уязвимы оттого, что в девяностые годы лишились многих генетических ресурсов».

Участники дискуссии отметили необходимость долгосрочной стратегии государственной поддержки агропродовольственного экспорта для устойчивой интеграции АПК России в мировое сообщество, — с учетом востребованности отечественной продукции на внешних и внутренних рынках и перспективных направлений аграрного сектора.